

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

Nº 4763.

MARTES 12 DE JUNIO DE 1866.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en anuncio ó comunicado al mes quince líneas y que sea de su

AÑO XVII.

## Sección editorial.

### LA FIESTA del Corpus Christi en 1636.

(Continuación.)

El arco que vamos á describir, estaba cerca del hospital de peregrinos, en la conclusión de la parte más recta de la calle de la Féria, desde cuyo punto se divisaba el magnífico golpe de vista de toda ella hasta el río; vista que hacia decir al buen Padre historiador que «mas parecía cielo que calle.»

Este arco, que el mismo Padre califica de «todo o casi todo un Testamento viejo», se componía de tres cuerpos que descansaban sobre igual número de arcos, redondo el de en medio, y cuadrados los laterales, y en él se miraban de bulto en figuras de tamaño natural, y algunas mas, vestidas con el lujo que vimos en el altar de los Mercenarios, á Sanson en una parte sacando un panal de la boca de un león, y en otra con una quijada en la mano de la que saltan abundantes caños de agua: y á espaldas de estos grupos que ocupaban los arcos laterales, dando frente al otro lado de la calle, en un lado un león despedazando un cordero y en el otro un cordero dando muerte al león. En un lado del primer cuerpo se veía á Salomon adorando un ídolo, y rodeado de hermosas mujeres, una de las cuales era la reina de Sabá, con tal lujo, que tenía tendida «por espalda y hombros, gruesa marea de cabellos, no de oro por lo común, sino sembrados de finísimas perlas tan espesas, que no se diferenciaban aquellas.» Sentimos que el Padre Veas no explica la alegoría de este paso, pues el mismo dice: «no alcance de este pensar otra cosa que un ejemplo para los licenciosos:» para mí, los labradores quisieron disculpar sus tropezones, con la caída del prototipo de la sabiduría, rendido al poder de la hermosura, y remacharon el clavo, poniendo al otro lado del arco á Holofernes degollado en la tienda, y Judit con su cabeza, camino de Betulia. En otros nichos del segundo cuerpo se veía á Saul arrojando la lanza á David, y el sacrificio de Abrabán: en el tercero Adán y Eva cogiendo el fruto del árbol vedado, por un frente; y en el otro, el árbol teniendo por fruto formas, un hombre muerto cerca del tronco, y otro vivo en pie señalando con temor la fruta. Coronaba toda la obra un globo de flores, asiento de una pirámide, que remataba en un caliz con hostia. Todo el arco estaba forrado de seda carmesí con galones de seda blanca.

Como la pequeña humana se mezcla siempre á sus mayores actos de

grandeza, se había dispuesto que los franceses no salieran este día á la calle; las tiendas de calderería estaban en la Calle Nueva, hoy cuesta de Luján, de donde le vino á esta el nombre de los Gabachos con que nuestro pueblo ha designado siempre á los naturales de Francia: en esa calle, pues, se situaron los que habían hecho la escaramuza del río, y durante el paso de la procesión, á manera de trágala, mortificaron á los inocentes paisanos de los hugonotes de Tirlemont, con vitores al catolicismo y continuadas salvadas de mosquetería. El hombre nunca goza por completo, si á su placer no asocia el pesar ajeno!

Luego en lo mas ancho de la Librería estaba el altar de los frailes Carmelitas, que sobre una base de diez varas de largo por seis de ancho, elevaba seis cuerpos en forma de pirámide, coronada por la imagen de la virgen del Carmelo. El altar y pirámide estaba cubierto de terciopelo carmesí bordado de oro, y poblado de niños, santos de la orden y alegorías, con multitud de versos, de los que copiaremos la siguiente décima:

Hace el delito famoso  
y mas memorable el hecho  
Córdoba en lo satisfecho,  
que Francia por lo alevoso,  
En desempeño glorioso  
consagra á Dios como inmensa  
tan gallarda recompensa,  
que es blanco de su intencion  
dar una satisfaccion  
que compita con la ofensa.

Si lo relacionado hasta aquí admira por la grandiosidad y lujo de las decoraciones de la calle de la Féria, necesario sería tomar respiro antes de penetrar en los Marmolejos, donde nos espera la Ciudad, el comercio y religiones aun mas ricas y poderosas que las que hasta aquí habían tomado parte en los desagravios. Desde la calle de la Ceniza á la de San Pablo estaba entoldado, y el ingreso á la jauría, por decirlo así, del Ayuntamiento, era por un arco cubierto de damasco carmesí, situado entre lo que hoy es el almacén de papel y la platería de frente, dándolo á un tiempo á las calles de la Ceniza y Librería.

Pero he dicho mal al decir que el arco estaba cubierto de damasco: el

damasco no era mas que el fondo, lo que lo cubría era plata y oro forjados á martillo. Este arco era el levantado por la Ciudad, y la representación de la siempre católica Córdoba, no podía permitir que nadie le aventajara en grandeza.

La representación de las ciudades y villas vinculada en las principales casas de las poblaciones hacia que los Veinticuatro y Regidores perpetuos fueran los mas poderosos de ellas: la legislación y los tiempos hoy segura-

mente no permitirían que con la plata labrada que como particulares el municipio reuniera pudiera hacerse cosa igual. El arco, pues, estaba vestido hablando con mas propiedad, no de damasco, sino de vagillas de plata y oro, en toda su altura y por ambos frentes. Sobre la parte de entrada se abría un nicho, en que en una fuente de plata sobre dorada de colosal tamaño, un cordero de natural corpulencia se miraba echado á la derecha estaba la imagen de María ricamente ataviada, con una letra que señalaba al cordero y decía *Divinità plena de me exigit: á la izquierda estaba el Bautista con este letrero: Ecce agnus Dei: el cordero tenía esta inscripción, Ego sum divinità plena, lo rodeaban multitud de ángeles vestidos de velillo de plata, y lo cubría un dosel con alamares de oro y en el centro una preciosa cruz, formada de reliquias del mismo metal y pedrería. A este arco se le llamó el Triunfo de la riqueza.*

Desde él hasta la esquina de la Esperanza estaban cubiertas las paredes de damascos, brocates, y cuadros de pinturas de mérito, de las que tan pocas van quedando en las antiguas casas de la ciudad, y aquí suspendemos el relato, pues la obra de los Mercaderes de la Esperanza merece mas tiempo y atención.

Rio de Vida.

(Se continuará)

## CORTES.

### SESIONES DEL 8.

#### Senado.

El señor duque de la Torre abrió la sesión á las dos y fue aprobada el acta de la anterior.

Juró y tomó asiento el señor conde de Villafranqueza.

El señor Calonge anunció una interrelación al señor ministro de la Guerra sobre el paso al Estado mayor general del ejército de un jefe del Estado mayor de plazas.

El señor ministro de la Guerra manifestó que estaba dispuesto á contestarla.

El señor Calonge expuso su creencia que el jefe en cuestión había vuelto al cuerpo de Estado mayor general saltándose á lo terminantemente mandado en el reglamento del cuerpo de Estado mayor de plazas, que consigna la imposibilidad en que se encuentran sus jefes y oficiales de volver á cuerpos activos á que pertenecieron; y terminó expresando su esperanza de que el señor ministro dejaría sin efecto la real orden citada.

Continuaba la sesión.

Congreso.

La sesión empezó á la una bajo la presidencia del Sr. Ríos Rosas.

Leída el acta de la anterior fue aprobada.

Se aprobó sin debate el dictamen de

la comisión sobre el proyecto de ley modificando los estatutos de la orden de San Fernando.

Se leyó una enmienda presentada al proyecto de autorizaciones por el señor Udaeta.

El señor Bernar, como de la comisión, dijo que esta admitía dicha enmienda.

El Congreso la tomó en consideración.

Se leyó la enmienda firmada por el señor Catalina y otros diputados.

El señor Catalina la apoyó censurando á la unión liberal porque había hecho causa común con la revolución.

El señor Bernar, a nombre de la comisión, dijo que esta aceptaba la enmienda.

El Congreso la tomó en consideración.

Se puso á discusión la enmienda, para cuya apoyo había cedido la palabra el señor Tererés al conde de San Luis.

Seguía la sesión.

## SECCIÓN OFICIAL.

La Gaceta del 8 publica la ley decretada por las Cortes y sancionada por su majestad la Reina en el real sitio de San Ildefonso el dia 13 de Julio de 1865, autorizando al gobierno para ratificar el tratado ajustado entre España y Portugal con el objeto de fijar los límites de ambas naciones en la porción de frontera correspondiente á las provincias de Poñedera, Orense, Zamora, Salamanca, Cáceres y parte de la de Badajoz, firmado en Lisboa por los plenipotenciarios respectivos el dia 29 de Setiembre de 1864, cuyo tratado se publica íntegro en el mismo periódico.

Tambien publica la Gaceta un real decreto aprobando el reglamento orgánico de las carreras civiles de la administración pública de Ultramar. El reglamento aparece en el mismo periódico oficial.

—La del 9 no contiene decreto alguno de interés general.

## ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

Deseoso el municipio de que las fiestas de buñuelería que se establezcan en las noches de velada de S. Juan y S. Pedro guarden la debida decoración y uniformidad correspondiente, y siendo muchas las personas que se han presentado en solicitud de que se les designe sitio; con el fin de que por el contratista puedan colocarse tiendas oportunamente; y conocer el número, las personas que gusten acudirán á inscribirse en el registro que se abre en la secretaría municipal hasta el 15 del corriente á las 12 de su mañana.

Córdoba 10 de Junio de 1866.—EL C. de Hornachuelos.

D. Rafael de Aguirre Tablada, Juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad.

Hago saber: como en este mi Juzgado y por la escribanía del infrascripto, pedí un autos con motivo al fallecimiento infortunado de D. Bonifacio de Arroyo y Goyti, que fué de este domicilio, en los cuales, de conformidad con el primer llamamiento que se hizo por medio de edictos y telégramos de treinta días, á los que se considera

(45.)

—Este hombre está loco, y agarra el cordón de la campanilla que pendía á lo largo de la chimenea.

José Loriot cayó hincado á rodillas.

—En nombre del cielo caballero, dije con voz ahogada, en nombre de su padre de V., muerto, no llame V. aun — escucheme V. un momento, un minuto... Le juro á V. que no estoy loco.

—Difícil le será á V. probarme lo contrario, desde el momento que pretende ser mi hermano. Yo he sido siempre hijo único; sin embargo, conseguí en escuchar á V.

Y dejó deslizar entre sus dedos la borla del cordón, sin agitarla.

Entonces, y siempre de rodillas, siempre suplicante, el joven hizo á Enrique de Valbonne la relación de su encuentro con el banquero; y lo repitió las últimas palabras que le había dicho M. Valbonnet de Valbonne: «Si me hallo ausente á causa de ese largo viaje de que acabé de hablarla, pregunta por mi hijo Enrique, el cual te recibirá

(48.)

Pero José Loriot, transfigurado, lo soterró de una mirada:

—No llame V. le dije, jeso es inútil... Salgo maldiciéndole á V., caballero, y ruegue V. á Dios que esta maldición del hermano desheredado no pese sobre la vida entera de V.

Y el pobre obrero salió con paso lento, dejando á M. Enrique de Valbonne atravesado bajo el peso de esta maldición.

Mr. Enrique de Valbonne fué puesto en pacífica posesión, como dicen los notarios, de la herencia paterna y no volvió á oír hablar mas de José Loriot, el hijo desheredado.

III.

Un domingo del mes de abril de 1857, es decir, veinticuatro años después de la muerte de Mr. Valbonnet de Valbonne, muerto en duelo por el vizconde de F..., una victoria, pintada de azul y amarillo, y enganchada con cuatro ca-

(49.)

ballos conducidos á la Dumont, atravesaba como una flecha, á las dos de la tarde, los Campos Eliseos y tombaba hácia el arco de la Estrella.

La victoria era de un precioso modelo; los caballos, negros como el azabache, enjáezados con arneses á la galeaza, cubiertos de cascabeles, valían 40 ó 50.000 francos los cuatro; y las libras de los postillones brillaban por su gusto y su originalidad.

Este tremendo hizo profunda sensación entre la turba elegante que cruzaba por el paseo; pero el carro, los caballos, los postillones, produjeron menos impresión aun que la señorita ó señora jóven que indebolentemente reclinada sobre los cogines del cochero lo ocupaba.

Nunca había tenido tiempo de desear cosa alguna; todos sus deseos eran satisfechos de antemano.

Esta prodigalidad de la Providencia parecía, por lo demás, muy justa.

Melanía era tan buena como hermosa, tan inteligente como puede serlo una sa-

(52.)

joven á caballo saludaron, el uno con una respetuosa familiaridad, el segundo con un destello de asombro.

—Quién es esa señora? preguntó este último á su compañero.

Ambos jinetes eran jóvenes, buenos mozos y elegantes. El uno podía tener veinticinco años; el otro como treinta.

El primero era rubio, casi imberbe y de una belleza algo femenina. Montaba un alazán dorado, gracioso y de movimientos indolentes, verdadera montura de mujer.

El segundo era trigueño; sus facciones eran muy acentuadas y su posición era muy sólida sobre una jaca de dos cueros bayo-tostada.

El primero, á quien le fue dirigida la pregunta: «Quién es esa señora?» se llamaba Oliverio Beauchêne: era hijo de un agente de cambios y uno de los adoradores habituales de la señorita Melania de Valbonne. Su compañero el joven trigueño se llamaba Beltrán de Morluz. Era antiguo oficial de marina; había dado la vuelta al mundo á los

raron con derecho a heredar á aquél, comprobando justificando su parentesco con el fallecido Doña María de los Dolores Goytis, como hermana de madre, y Doña María Engracia Morilla y Asan de Ribera, hermana de padre; y en su virtud, espirado dicho término, por providencia del día de ayer he acordado se convoquen por segunda vez á los que se crean asistidos de igual derecho, para que dentro del término de veinte días comparezcan á esperarlo, apercibidos que de no verificarlo les parará el perjuicio que haya lugar.—Córdoba 5 de Junio de 1866.—Raúl Aguilar Tablada. —Por mandado de S. S., Manuel Barranco y López.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

Dice *La Correspondencia* del 8:

Hoy vamos á dar publicidad á un hecho del que no hemos querido ocuparnos hasta hoy, que es ya conocido. Hablamos de uno de esos atentados que sublevan la conciencia de todos los hombres honrados, sea cualquiera el partido político á que pertenezcan; pero puesto que, como decimos, es ya conocido el suceso, no creemos deber guardar silencio por más tiempo.

El último domingo por la noche, á eso de las diez, y pocos momentos antes de pasar el tren especial que conducía á los ministros desde Aranjuez, uno de los guardas observó que sobre el puente del Manzanares, y sujetos á los rails, habíanse puesto dos aparatos con objeto de hacer descarrilar y saltar el tren. Dado aviso de este suceso, se arrancaron los dos aparatos y el tren pasó sin novedad.

Los aparatos eran diferentes: el que estaba colocado sobre uno de los rails era una abrazadera de hierro forjado en forma de escarpia clavada á las traviesas y rodeando el rail por sus tres caras, exterior, superior e interna.

Para dar mas elevación y seguridad á esta abrazadera se había rodeado á la cabeza de esta escarpia un fleje de hierro que se estendía después á lo largo del mismo rail. En frente y en el otro rail el aparato se reducía á una sola escarpia clavada igualmente en la traviesa. La altura de esta serie de unas tres pulgadas y la del lado opuesto de seis á siete, de manera que la máquina detuvo no solo saltar sino saltar de costado. Por fortuna la providencia que parece intervenir siempre para impedir se cometan tan horribles crímenes, evitó la desgracia de infinidad de familias que hubieran sido víctimas de uno de esos crímenes, que no tienen nombre.

El gobernador superior civil de la isla de Cuba participa con fecha 15 de mayo próximo pasado, que el orden público continuaba sin alteración, y el estado sanitario era satisfactorio en el territorio de su mando.

Mientras no se den otras disposiciones convenientes para establecer definitivamente lazaretos sucios, con arreglo á la ley de sanidad, se ha dispuesto que los de Mahón, Vigo y Tambo sirvan para este objeto, sin perjuicio de que estos dos últimos y el de Palma sirvan también para lazaretos de observación respecto á buques sospechosos. Además se podrán guardar cuarentenas de observación en Cartagena, Santander y Cádiz.

Dice *La Correspondencia* del 9:

—A la fecha del 28 del abril á que al-

canzan las comunicaciones recibidas directamente de nuestra escuadra del Pacífico, la salud era completa. Y debemos hacerlo constar así para desvanececer los temores que habían hecho concebir las indicaciones hechas por un periódico. En la quincena anterior, solo habían ocurrido dos defunciones; pero por causas comunes y que no podían hacer sospechar falta de salud en lo general de tan numerosa tripulación.

Antes de su salida de Valparaíso, Méndez Núñez propuso al gobierno de Chile un cange de prisioneros, que en principio fué aceptado; pero visto, según dicen los chilenos, otra nota en que nuestro almirante pedía á las autoridades de aquella república que espaldiesen sus respectivos pasaportes á todos los españoles que lo solicitaran, no pudo llegar á un acuerdo.

Según cartas de la Habana, la noticia del nombramiento del general Leruendi para el mando superior de aquella isla había sido recibida con entusiasmo por el partido peninsular y con serena calma por el insular, que confiaba en las promesas de reformas hechas por el gobierno y en la justificación de la nueva autoridad, á la que se esperaba del 24 al 26.

Al dia siguiente de su llegada, debía salir de la isla el general Dulce, en el vapor *Isabel la Católica*, con rumbo á Nueva York. El expresado general pensaba pasar á Washington, y visitar el Niágara, dirigiéndose luego á Southampton y de allí á Santander.

El *Isabel la Católica* volvería á la Habana tan luego como dejase á aquel general en Nueva York.

Con referencia al parte oficial que el jefe de la escuadra anglo-americana ha dirigido á su gobierno y que ya es conocido en Londres, se confirman en su mayor parte los pormenores ya conocidos sobre la valerosa operación llevada á cabo por nuestras fuerzas navales.

Además del mayor alcance de las piezas de las baterías de tierra, luchaban nuestros bravos marinos con la dificultad de saber que en la bahía se habían estacionado diferentes torpedos y baterías eléctricas que hubieran podido causar graves desastres. Esto era causa de que muchos disparos no alcanzaran al blanco. La *Namancia* y la *Almansa* permanecieron al frente de los fuertes durante todo el día.

Copiamos los siguientes párrafos de una carta de Londres que publica la *Correspondencia* del 8:

Voy á anadir á lo que manifesté á usted en mi último escrito algunos detalles del bombardeo del Callao.

El valiente jefe Sr. Méndez Núñez, que había resuelto emprender el ataque el dia 1.º de mayo, tuvo que aplazarlo para el 2.º á causa de una densísima niebla, que no quiso aprovechar por que no se atribuyera á cobardía. El dia 2 fué, pues, la acometida á los enemigos. Nuestros buques se distribuyeron el modo que el indicado jefe creyó conveniente, según la situación respectiva de las baterías contrarias y la fuerza de sus cañones, todo lo cual le era perfectamente conocido. Empezó el ataque temprano y duró hasta las cuatro de la tarde, no habiéndose retirado nuestra escuadra á su primitivo fondo, hasta que dejó enteramiento consumada la obra de destrucción. Las perdidas de los enemigos fueron considerables, merced á lo certero de los disparos de nuestros cañones, solo de las primeras

andadas resultaron 60 muertos, entre ellos, como ya digo á usted, el ministro de la Guerra D. José de Galvez, el mas acerriño enemigo que España tenía en el Perú, y 170 heridos. La confusión fué tan grande luego que vieron volar su batería núm. 3, que todos en tropel huyeron desfavoridos hacia la población, sufriendo el fuego de nuestros cañones, que hacían estragos en aquella masa de fugitivos. No era posible á la salida del *Vanderbilt* saber exactamente el total de heridos y muertos, pues luego que ese el ataque fueron recogidos unos y otros, no por el servicio de sanidad militar, pues allí no existe ni hay costumbre de que el estado mayor se ocupe en tales cuestiones, sino por los parentes, amigos ó vecinos del Callao, Bellavista y Lima, que acudieron al lugar del desastre después de retirada la escuadra, así es que estaban los primeros diseminados en las tres poblaciones.

Nuestros buques recibieron algunos daños de los disparos enemigos, que iniciaron el fuego apenas aquellos estuvieron á tiro, pero no sufrieron graves averías, pues muy luego apenas tuvieron con quien luchar, quedando limitados sus juegos á destruir las baterías de la playa y las demás obras de resistencia, según las ordenes que se les habían dado, y que finalmente cumplieron.

Como era natural, los agentes peruanos nos han hecho circular de palabra y publicar en estos periódicos resenas tales del bombardeo del Callao, que, según ellas, nuestra escuadra estaba casi enteramente averiada; en lo cual no han hecho otra cosa que imitar lo que hicieron á consecuencia del ataque de Abtao, pero con tan poca habilidad, que no es necesario tener las noticias que yo poseo, y ni aun siquiera un mediano criterio, para persuadirse de la falsedad de tales publicaciones.

### ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Hamburgo, 8.—Al penetrar en el Holstein las tropas prusianas, el general Manteuffel, jefe de ellas, después de su proclama á los habitantes de los ducados, ha dirigido al general Gableuz, jefe de las fuerzas austriacas, un despacho en que manifiesta que por consecuencia de la declaración de Austria en la Dieta y de la convocatoria de los Estados de Holstein, la situación de las cosas volvía á la que tenía antes de celebrarse la convención de Gastein.

El general Manteuffel añade en el mismo despacho que no tiene intención de dirigirse á los puntos ocupados por los austriacos, y que hasta que reciba órdenes e instrucciones del rey evitará en lo posible cualquier conflicto, absteniéndose también de inmiscuirse en las funciones del gobierno civil que residen en el comisario de la Confederación; porque, á pesar de todo, confía en que los dos soberanos de Austria y Prusia lograrán entenderse pacíficamente y evitarse de este modo la guerra.

Berlín, 9.—Las fuerzas prusianas han evacuado la fortaleza federal de Ramstadt, siendo reemplazadas por las de Baden. Las primeras han penetrado ya de regreso en territorio prusiano.

El nuevo cuerpo de ejército prusiano, cuya formación se ha ordenado, se concentrará en Wetzlar, donde han marchado ya algunos jefes y oficiales.

Franfort, 8.—La comisión militar de

la Dieta ha decidido que la fortaleza federal de Maguncia, al ser evacuada por las fuerzas prusianas y austriacas, sea ocupada provisionalmente por los contingentes del Hesse Electoral y de Ilmingen, y que queden disponibles para entrar en campaña en caso necesario los contingentes de Darmstadt y Nassau.

La Dieta se reunirá mañana en sesión extraordinaria para resolver sobre esta cuestión.

Viena, 8.—Las fuerzas prusianas que han penetrado en el Holstein son las que se hallaban en la guarnición del Schleswig, reforzadas con otras de la Guardia, todas las cuales ocuparon á Kiel y Rendsburgo.

Gableuz, el jefe de las tropas austriacas en el Holstein, ha protestado contra la invasión y se ha trasladado con sus 9,000 hombres á Altona, al mismo tiempo que el comisario de la Confederación y las autoridades representantes de la Dieta.

Florencia, 8.—Hoy se ha publicado un decreto expedido por el ministerio de la Guerra, ordenando la movilización de diez batallones mas de la Guardia nacional.

Hoy ó mañana se discutirá en la Cámara de diputados el proyecto de supresión de las corporaciones religiosas y venta de los bienes eclesiásticos.

El príncipe Alfredo, segundo hijo de la reina Victoria, ha sido nombrado para la Gran Bretaña con los títulos de conde de Ulster, conde de Kent y duque de Edimburgo, trasmisibles á su descendencia masculina y legítima por orden de primogenitura. El príncipe Alfredo ha sido nombrado al mismo tiempo espaciero por el gremio de esta clase de comerciantes, recibiendo el diploma que le confiere esta nueva profesión *ad honorem*.

En todas las partes del mundo se hacen grandes preparativos para la exposición universal de París de 1867. El Oriente no dejará de estar dignamente representado en ese gran certamen de las ciencias y de las artes.

El patriarca de Jerusalén enviará una colección de objetos que recuerdan la historia religiosa del cristianismo y la pasión de Jesucristo, algunas reliquias de Jericó; una cantidad de agua del Jordán, y algunas plantas de las que formaron la corona de espinas del Salvador.

La Persia prepara una serie de cuadros etnográficos de todas las provincias y de todas las clases del reino, que iluminarán sin duda la atención. Además reunirá una colección de topacios sacados de las minas del Topacio.

Los armenios preparan varias obras de bordados de oro y plata con perlas de una riqueza maravillosa.

El gobierno turco presentará una serie de medallas históricas reunidas en Constantinopla por Duzze Aglon.

Egipto, por último, ofrecerá algunas reproducciones en pequeños modelos de las construcciones descubiertas recientemente.

Las últimas noticias de Venezuela nos dicen que algunos diputados habían presentado al Congreso una proposición en la cual, después de varios considerandos completamente favorables á Chile, como que fueron inspirados por el representante de dicha república, pedían se nombrase una comisión de cinco individuos para que estudiando la cuestión hispano-chilena presentase en el término de seis días un proyecto de resolución que definiera la acti-

tud que debe tomar Venezuela en asunto de tanta importancia.

Esta proposición fué hecha el dia 6 del corriente, y según nuestras noticias particulares, pareciera que la comisión había opinado ser necesaria la unión de Venezuela al Perú y Chile para hacer la guerra á España. Sabemos también que el presidente de Venezuela, algo mas juicioso que los diputados y los informantes que se han dejado arrastrar miserablemente por el Sr. Matta, representante chileno, sin pensar en las fatales consecuencias de un paso tan impromeditado, estaba resuelto, si el Congreso se adhería al pensamiento de la comisión, á no sancionar un acuerdo que agravaría la triste situación en que se halla el país amagado de una guerra civil y sin recursos de ningún género para luchar con una potencia marítima que destruiría sus principales puertos tan luego como fuese un hecho su alianza con esas repúblicas que están pagando bien caros sus desaciertos.

Según noticias posteriores que tenemos por buen conducto, el Congreso venezolano no se adhirió en efecto al parecer de la comisión; pero el presidente rehusó firmemente sancionar el acuerdo, evitando así complicaciones en extremo peligrosas para Venezuela.

Los periódicos de Lisboa dicen que se ha encontrado envenenada el agua del palacio de la Ajuda. En la vasija en que se contiene el agua que beba la familia real se encontraron cabecillas de fósforo; pero de las indagaciones hechas resultó que nadie había tenido intención de atentar á la vida de las personas reales, y que las cabezas de fósforos se habían echado al agua por algún criado con objeto de acusar á sus compañeros.

### Gacetilla.

Romería.—Concurridísima, como se esperaba, estuvo la del último domingo, á pesar de que el sol de Junio dijó «aquí estoy» calentando un poquito mas de lo regular. La fiesta que anualmente consagra su hermandad á Nuestra Señora con la advocación de Linares, fué solemne, no bastando el pequeño templo á contener la multitud de fieles que se apañaba en los alrededores y que escuchaba con religioso silencio el sentido discurso pronunciado por el joven beneficiado de la santa iglesia, D. José Coronado y Conde, el cual cautivó por algún tiempo la atención de sus oyentes. El llano que se estiende ante el santuario se hallaba oportunamente entoldado en la parte anterior al edificio, y ocupado el resto por varias tiendas de campaña, en que se vendían algunos indispensables artículos, y otras de particulares en que se cantaba, se bailaba y se relataba sin duda la atención. Además reunirá una colección de topacios sacados de las minas del Topacio.

Los armenios preparan varias obras de bordados de oro y plata con perlas de una riqueza maravillosa.

El gobierno turco presentará una serie de medallas históricas reunidas en Constantinopla por Duzze Aglon.

Egipto, por último, ofrecerá algunas reproducciones en pequeños modelos de las construcciones descubiertas recientemente.

Las últimas noticias de Venezuela nos dicen que algunos diputados habían presentado al Congreso una proposición en la cual, después de varios considerandos completamente favorables á Chile, como que fueron inspirados por el representante de dicha república, pedían se nombrase una comisión de cinco individuos para que estudiando la cuestión hispano-chilena presentase en el término de seis días un proyecto de resolución que definiera la acti-

(46)

como un hermano.» ¡Ay! caballero, terminó diciendo José Loriot, porque Enrique le había escuchado sin interrumpirle; ¡ay! ahora advino cuál era ese largo viaje de que mi pobre padre hablaba; sin duda que tenía el presentimiento del éxito funesto de su lance del siguiente dia.

Mientras que pronunciaba estas últimas palabras, José Loriot vió á Enrique acercarse á su bufete, abrir un cajón, meter en él mano y sacar un paquete de papeles.

El hijo del banquero se volvió con estos papeles en la mano hacia el joven, que se había levantado.

—Mi amigo, le dijo con bondad protectora, nada me prueba que V. está en su juicio, ó lo que es peor, que no es V., un caballero de industria, pues que jamás mi padre me ha dicho ni una sola palabra de esto; pero V. invoca su memoria y yo le auxilie.

Al mismo tiempo quiso poner en la mano del joven aquel paquete de papeles, que era un rollo de billetes de ban-

(51)

bono, banquier cuál su padre, y más rico que él, según decían.

Melania tenía veinte años, era hija única, y huérfana de madre. Idolo de su padre, criada como niña mimada, Melania había podido figurarse sin esfuerzo que el mundo está poblado únicamente de adoradores y de estos clavos tuyos.

El dia indicado en este capítulo, la señorita de Valbonne iba á la Marche (1), donde su padre la esperaba desde por la mañana.

M. de Valbonne hacia correr y tenía grandes apuestas pendientes en favor de Damoiseau, caballo que parecía deber justificar las mayores esperanzas y que el banquero no había pagado menos de cincuenta y cinco mil francos.

El resplandeciente tren llegaba apenas á la plazoleta de los Campos Eliseos, cuando, como hemos dicho, das

(1) Uno de los hipódromos de los alrededores de París, donde se efectúan las carreras de caballos.

(N. del T.)

(50)

nora de mando, que no pudiendo marcharse Jorge Sand ó Mad. Emile de Girardin, no trataba de alcanzar la triste celebridad de escritora ó poetisa.

En la sociedad, Melania de Valbonne pasaba por una leona. Tenía su palacio en los italiani y en los bufos del maestro Offenbach; se la veía en las careras de la primavera y del otoño; por la mañana montaba á caballo en compañía de su padre ó de su picador.

Jamás Walter Scott sonó una heroína mas blanca ni mas rubia, con ojos de un azul más profundo; jamás los pintores de la escuela florentina osaron crear tipo mas puro.

Y cual devolvía con una sonrisa encantadora, los saludos que la dirigían de casi todos los carriages, y qué gesto tan seductor el suyo cuando con un ademán contestó á dos jóvenes giinetes que se descubrieron respetuosamente á su paso.

Esta maravillosa criatura no era otra que la señorita Melania Valbonnette de Valbonne, hija de Mr. Enrique de Val-

(47)

co, de un valor de veinte mil francos próximamente.

Mas el obrero dió de repente un paso atrás, alzó orgullosamente la cabeza como si toda la sangre de su padre se hubiera sublevado dentro de él, y rechazando á Enrique:

—Caballero, le dijo, no he dado á V. derecho para que me insulte...

mitíremos aconsejarle, que supuesto que esta fiesta no se celebra cuando corresponde á causa de la feria de la Salud, habiendo por tanto necesidad de trasladarla, esta traslación se anticipa á la Pascua, con el objeto de que los asistentes puedan disfrutar de los serenos y perfumados días de Mayo. La concurrencia aumentaría mucho de este modo, y seguramente esta circunstancia haría mas grata una romería que cada año va adquiriendo mas proporciones. El aspecto que ofrecía en la tarde del domingo el camino de la sierra en las últimas horas de la tarde, no se pueda describir: era una verdadera Babel, en que ofrecía lances chistosísimos el efecto del caloroso montillano. Hasta otra.

**Dos nenes.** — Hace algunos días que un amigo nuestro recibió un anónimo pidiéndole la cantidad de diez mil reales, que debía depositar en un punto determinado de la carretera de la sierra, antes del puente de Pedroche. El sujeto demandó dió parte convenientemente del suceso, y apostados varios individuos de la Guardia civil, otro colocó el dinero en el sitio marcado, retirándose después y volviendo se acercar sin ser visto. A poco rato se presentaron dos hombres á recoger la cosecha, y entonces el guardia disparó un tiro de su revolver, á cuyo ruido se presentaron los demás compañeros, que consiguieron apresar uno de los enemigos y coger después al otro que se había dirigido á su casa. Este servicio, para el que se ha necesitado un valor y una prudencia notables, honra al cuerpo de la Guardia civil, y servirá de escarmiento á los que se dedican á este género de hazañas.

— El vigía. — El calor se vino encima, — y está ejecutando un drama, — al que que aquí han puesto por título: «puerto de arrebata-capas».

**Novillos.** — La novillada que tendrá lugar el día de San Juan próximo promete estar muy concurrida. Los bichos seán de la ya acreditada ganadería de D. Rafael Cobanás: se distribuirán veinte y un regalos en monedas de oro, y el precio de la entrada será treinta cuartos en sombra y tres reales en sol. Mañana publicaremos todos los pormenores con mas extensión.

**Rectificado.** — El estimado colega que nos dijo haber sido registrada una mujer en la puerta de Galleos, asegura anteayer que solamente fué comisaria al fiscalito, de donde salió al poco tiempo, ha-

biendo convencido con sus palabras y protestas, de que no conducía cosa alguna.

**Otra vez.** — En el número anterior nos lamentábamos del abuso que se iba introduciendo de pedir limosna de puerta en puerta, con grave perjuicio del Asilo de Mendicidad. Hoy volvemos á lo mismo con motivo del espectáculo que se ofrecía el domingo en la tarde en la esquina de las Ollerías, á la vista de la inmensa muchedumbre que transitaba. Una mujer cubierta de harapos, sentada en el suelo, presentaba una pierna y un pie enormemente desfigurados, e imploraba la caridad pública con voces que no podían menos de conmover á cuantos pasaban. Mucho tiempo estuvimos en el mismo sitio presenciando aquel espectáculo y sin comprender como aquella desgraciada no era conducida al hospital. Lo hemos dicho: este mal necesita un pronto y eficaz remedio.

**Mejor.** — Por varias dificultades materiales no pudieron dildarse anteayer en Linares los toros de cuerda anuncios. Nos parece muy oportuna esta suspensión, pues tal vez hubiera habido algún disgusto.

**Lo sentimos.** — Ha fallecido en esta capital la esposa del Sr. Pietrópolis, famoso dislocado que hace algunos días se hizo aplaudir en el teatro principal. La señora de Pietrópolis era holandesa y una notabilidad en los ejercicios ecuestres. De una caída del caballo le ha sobrevenido la enfermedad que al fin la ha llevado al sepulcro.

**Per istam.** — En el sorteo de la lotería verificada el dia siete, Córdoba respecto á premios mayores se ha quedado á la luna de Valencia. El primero ha tocado á Madrid en el núm. 14,163.

**Infantil cordobesa.** — Con este título parece que se trata de crear una sociedad con un consejo de protección, y los alumnos que ingresaren deberán tener menos de doce años. El objeto es dar funciones de declamación y música, para lo que habrá academias nocturnas. El pensamiento es laudable.

**Sobre vino...** — Anteayer tronó, y temieron los romeros una aguada. — Mas no llovió y por lo tanto — muy purito lo tomaban.

**Vacante.** — En tal estado se halla una plaza de médico-cirujano en Pedroche. Tiene la dotación anual de 300 escudos. Hasta el dia 7 de julio se admiten solicitudes.

**Y aquí?** — En Sevilla se han tomado medidas oportunas para que des-

— Ella es así — — ¿Por qué cuando te miro sin enojos — y me voy hacia ti, — bajas al suelo tus tranquilos ojos? — Porque yo soy así.

— Por qué cuando despliegas entre agravios — tus labios de rubí, — cárdenos temblan tus amantes labios? — Porque yo soy así.

— Por qué al mirarme con callado anhelo — te separas de mí — y reclinas la frente en tu pañuelo? — Porque yo soy así.

— Y por qué no me miras cuando me miro — cuando me miro en ti? — Y por qué no suspiras cuando suspiro? — Y por qué eres así?

— Porque en el alma tus amores llevo: — porque los guardo aquí; — porque quiero mirarte y no me atrevo; — porque yo soy así.

— Mi corazón la adora — y ella me adora á mí; — yo soy el trovador que la enamora, — y la niña es así.

También hay una flor que se intimida — ante el aura suave; — también entre las yerbas escondida — la violeta es así.

Por eso la que guarda mis amores tembla muda ante mí; — porque así son las niñas y las flores — y mi niña es así.

**Desgraciados.** — En el mes anterior había 2419 acogidos en los establecimientos públicos que están á cargo de la Beneficencia de esta provincia.

**Minas.** — Se ha solicitado el registro de los pertenencias de la mina cobriza San Francisco, sita en la Sierra de la Suba, en Posadas.

**Subasta.** — El 17 del actual se subastan en Villanueva del Duque los derechos de consumo de aquella villa.

**Cuentas municipales.** — Según el extracto que tenemos á la vista de las correspondientes al mes de Abril anterior, han ingresado en la Depositaria 24,726 escudos, 664 milésimas, y han salido 12,345 escudos, 844 milésimas, resultando una existencia para el mes de Mayo de 12,380 escudos, 820 milésimas.

— Ya está. — Pues señor, se declaró el verano. San Antonio ha resuelto la cuestión: mañana se celebra su nombre y no ha querido que este dia sea excepcional en la marcha de las estaciones, como lo ha sido casi todos los anteriores. Veremos si al fin hace crisis la temperatura anormal que hemos atravesado y entramos de lleno en la regularidad de las cosas. Ello dirá.

— ¡Y aquí? — En Sevilla se han tomado medidas oportunas para que des-

aparezcan los cantones. — Nos alegramos de que en Córdoba se imite este ejemplo.

**Cuidado con las fármulas.** — En una casa de Valencia servía una criada que parecía tenia amores. El marido ó amante de ella, exasperado por los celos, entró hace seis días en la casa, y empezando por maltratarla á golpes, acabó por sacar un cuchillo y darse de puñaladas. A los gritos acudieron las señoras de la casa, madre é hija, las cuales fueron también acometidas por aquél, infiriéndoles varias heridas, algunas de ellas graves. La autoridad acudió y el agresor fué preso, conduciendo al hospital á toda aquella pobre familia, víctima inocente de los celos de un salvaje. — Conque siémonos de criadas enamoradas!

**Variaciones.** — Una persona que sigue con avidez los pronósticos del zagalozano, cree sinceramente que, según ellos, no podrá verificarse este año en Málaga la acostumbrada rojaería de las Barrancas hasta el 24 de Diciembre, dia de Noche-Buena, porque hasta entonces no habrá brevas. Creemos que el admirador del astrónomo se equivoca: brevas hay todo el año; y sino que le toque la lotería y verá si hay brevas; ó que no le toque á él; que nos toque á nosotros. Y nos comeremos la breva azul de San Juan.

**La moda elegante ilustrada.** — Sumario de las materias contenidas en el núm. 22 que se acaba de repartir. *Sección de modas y labores.* — Peinado Pompeyano. — Esquina de pañuelo. — Aplicación de relieve. — Velo de butaca ó cubre-pies al crochet. — Trage de linó gris. — Trage de tafetán á listas. — Trage moer crudo. — Figurín con ocho vestidos para niños y niñas. *Sección Literaria.* — Ariana, por Fernan Caballero. — La madre de familia, por J. Leandro Angel Herrero. — Las Gavillas de la reina Blanca, por D. Faustino Saez de Melgar.

— Dolora: ¡Qué soy? — De dónde vengo? — Dónde voy? por la Sra. D. Céspedes de Escanavirino. — Un drama en el océano, por D. José María de Goizuetta. — Mi galvana, por D. Juan Alonso y E. Vilaz. — Problemas de ejedaz. — Soluciones al anagrama y geroglífico anterior.

— ¡Vaya un par! — Ella. — Soy en extremo romántica: — si aspiras á mí, amor cándido, — has de quedarte de subito: — pálido, pálido, pálido.

El. — Pues yo soy hombre gastrónomo, — y no gusto de ese farrago; — y habrá, si

al fin soy tu cónyuge, — cáñamo, cáñamo, cáñamo.

**Sorpresa.** — Un corresponsal de Nueva-York escribe lo siguiente: «Entre las novedades del dia debo contar el matrimonio de la señorita Allaire con Mr. J. Walquer. ¿Qué tiene de particular casarse dos que se quieren? me preguntarán Vds. Nada pero este matrimonio tiene de extraordinario lo siguiente: el velo de la novia, que era de tul blanco en su origen, se convirtió luego, después de la ceremonia, en velo de papel verde, gracias á la generosidad de su padre, que prendió de topo á topo en el simbólico adorno tantos billletes de 100 pesos fuertes, cuantos cabían en su extensa superficie. La novia debió sentir que el velo no hubiera sido mas largo, y el novio no pudo reprimir las ganas de abrazar su tesoro delante de toda la concurrencia.»

Vaya una luna de miel!

Vaya un papel singular!

Dos novios que ante el altar

Han hecho tan gran papel.

EL SECRETARIO DE LA REDACCIÓN,

Isidoro Badía.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Juan de Sahagún, confesor, y S. Onofre, anacoreta.

JUBILEO CIRCULAR. — En la iglesia del convento de la Encarnación:

Tercer dia del solemne octavario al Smo. Sacramento por la Congregación del catallero de Gracia, por la tarde, sin sermón.

SÉPTIMODIA de novena de S. Basilio en su iglesia, á las oraciones, sin sermón.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Pilar, en Jesús Nazareno.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa en los días 12 y 13 del corriente mes, por el alma del Sr. D. Antonio Barroso, en la iglesia parroquial del Salvador, recibirán el ostendipio de 10 rs.

El 13 y 14 del corriente habrá jubileo extraordinario en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, en sufragio por el alma de Doña Antonia Andrade de Aroca.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 34.

## SECCIÓN COMERCIAL.

### Mercados.

De Andújar sale á las 4 y 27 minutos de la tarde. Y llega á Córdoba á las 7 y 42 minutos.

### Diligencias.

#### Madrileña.

El despacho se ha trasladado á la plazuela de la Compañía. Su administrador, D. Alfonso Martínez.

#### Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días á las 7 de la mañana. Entran los mismos á las 7 de la noche. Su administración, calle del Ayuntamiento núm. 2.

#### Victoria.

Teniendo esta empresa establecido un servicio diario entre las estaciones de Menijar á Ventas de Cárdenes, ha acordado que en el presente mes salgan sus expediciones los días pares con bojas de Sevilla y Cádiz, y los días impares de Córdoba, de donde podrá tomarse el pasaje para cualquier dia, sin tener que pedirlo á Cádiz y Sevilla.

Precios desde Menijar á Cárdenes.

Esta antigua y acreditada Empresa tiene establecido su servicio en combinación con los ferrocarriles para todas las capitales de España; y para comodidad del público tiene en esta capital los despachos, uno en el campo de la Merced, inmediato á la estación del ferro-carril, y otro en el Parador del Sol, donde se admiten arrobas y pasajeros á precios convencionales.

Trasportes de la Union.

Esta empresa ha establecido un servicio diario para Madrid y su carrera, invirtiendo en el trayecto de esta ciudad á la de Santa Cruz solo 48 horas: se admiten arrobas, encargos y pasajeros á precios arreglados. Por don Alfonso Martínez, administrador en Córdoba, plazuela de la Compañía. Administración en Madrid, Alcalá 16, don Jaime Payares e hijo.

Mensajería de D. Onofre y D. Benito Ferrer.

En caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo.

Catedral, 4. Pedro, 2. S. Andrés, 3.

S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan 9. Agerquía, 10. Santiago, 11. Magdalena 12. Espíritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Notas de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan.

Posada del huerto de S. Pablo,

BAENA. Antonio Morales y Gerónimo Espinosa.

IDEM. Andrés Rabanal.

AGUILAR. Manuel Ramírez.

Posada de S. Antonio.

FERNANNUÑEZ. Rafael Serrano, Juan García, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega y José Rodríguez.

CÁNTELE. Manuel Gutiérrez.

SANTA ELIA. Juan Castellano.

Posada del Toro.

OBEJO. Francisco Díaz y Andrés Pérez.

POZOBLANCO. Juan Colchero.

PALMA. José y Juan Pérez.

MONTALBAN. Agustín Robles y Juan Castillero.

ECIJA. Salvador Díaz.

ANDUJAR. Juan Morato.

OBEJO. Francisco Sánchez.

BAENA y LUCENA. Isidro Colodrero.

MONTORO. Francisco de Luque.

ECIJA. Antonio Escalera.

Posada de S. Rafael.

CASTRO. Francisco Manuel Carpio y Juan Romero.

LA CAMPANA. Andrés Montero.

AGUILAR. Francisco Pérez.

RAMBLA. Rafael Panadero.

Posada de la Espada.

MONTORO. Ildefonso Caballero.

VISO. José López, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo.

POZOBLANCO. Antonio Morales.

Posada nueva del Carmen.

BALANCE. José María Valera y Francisco Veneciano.

Petróleo superior. A precios muy equitativos se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

#### Barato de papel de fumar.

En el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el día el papel de fumar, de todas las marcas, a los precios siguientes:

Una cartera á . . . . . 6 mrs.  
Docena de id. . . . . 15 estos.

Gruesa de id. á . . . . . 20 rs.

A los dueños de establecimientos que compran de 40 gruesas en adelante, se lo harán mayores rebajas. Se exceptúan de estos precios el papel yodurado que solo puede venderse a los antiguos precios.

#### ALBUM DEL BUEN HUMOR.

Colección escogida de cuentos, epigramas, gracias, chascarrillos, exageraciones, etc., etc., recopilados por un habitante del otro mundo.

Esta obra forma un lindo tomillo de 224 páginas de impresión, con multitud de grabados, y se vende a seis reales en Córdoba, en la imprenta del Diario.

**La Violeta.** Revista de educación, literatura, ciencias, teatro y novelas dedicada a S. M. la Reina, y dirigida por la señora doña Faustina Sáez de Melgar.

Este periódico, aprobado por el real consejo de Instrucción pública, y declarado para uso de las escuelas de niñas, con cargo al material, por real orden publicada en la Gaceta del 27 de Noviembre de 1864, se publica todos los domingos, consta de 16 páginas, con 32 columnas de texto y por separado 8 páginas de novelas originales ilustradas con preciosas láminas. Repartite figurines, dibujos, patrones y otras labores de utilidad y adorno.

La variedad de su redacción le hacen tan útil y ameno, que es indispensable para todas las familias, mucho más, porque les sale completamente gratis, atendiendo a que por 44 rs. en Madrid y 32 en provincias, que es el precio de seis meses de suscripción, se retrata al suscriptor ó al que este ceda su derecho, en el establecimiento de D. J. Laurent, fotógrafo de S. M. la Reina, en tarjeta, de dos posturas diferentes, dándosele al efecto un ejemplar de cada postura. Los suscriptores de año tienen además de este regalo, derecho a elegir una obra entre la lista que se anuncia en el periódico.

Precios de suscripción: en Madrid, seis meses 44 rs., un año 82.—Provincias: seis meses 2 rs., un año 40. Las suscripciones para tener opción a los regalos, deben ser directas, remitiendo su importe á la administración central de Madrid, Concepción Geromina, núm. 43, principal, derecha,

**Venta y arrendamiento.** La casa núm. 2 plazuela de S. Pedro, esquina á la calle de la Rosa, nuevamente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empapeladas, acristalada toda ella, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una estensa atajazana con segundo piso: es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 14 hasta las 5 de la tarde.

**Papel para habitaciones.** Ha llegado un extraordinario surtido al despacho de este periódico.

**Arrendamiento.** Se hace de la casa principal, núm. 404, calle de Isabel II, desde San Juan próximo.

**Obras de Paul de Rock.** En francés y en español. Además de la completa colección que se encuentra en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA se han recibido últimamente las siguientes: Una mujer con tres caras.—Un racimo de grosella.—Taquinet el probado y otras muchas.

**Papel timbrado.** En el despacho del «Diario de CÓRDOBA» se obra gratis el papel á todo el que lleve una cara. Las hay desde 5 rs. en adelante y de sobres desde 3 rs. el ciento.

**Subasta estra judicial.** El día 30 de Junio y en la Notaría de D. Joaquín Rey y Heredia se oyan propuestas á las doce del día para el arrendamiento en subasta estra judicial de una dehesa denominada Loma del Caballero, en la Saliegua, término de Montoro, de cabida de mas de 7,700 fanegas de tierra, linda la dehesa del Rey, fuente de la Higuera y otros. También se oyen proposiciones, fuera de subasta, para la venta de una casa, calleja de Vinaugeros núm. 70, y otra puerta del Rincón, número 93.

**Arrendamiento.** Se admiten proposiciones para el arrendamiento del cortijo nombrado Iscar, término de Baena, de cabida de 400 fanegas de tierra de tercio para plantar en cada año, y además abundantes pastos y aprovechamiento de bellota en sus soportes, monte alto y bajo que también tiene, por tiempo de tres años y renta anual de 38,000 reales, entrando á sembrar rastros y estercoleros en San Miguel próximo, pagando la primera renta en 1868, en los plazos y bajo las demás condiciones que resultaron del pliego que se halla de manifiesto en casa de su administrador en dicha villa D. Tomás Bujalance, Pbro., donde podrán dirigirse hasta el día 29 de Junio, eligiendo el señorío la que mas le convenga.

**Almoneda.** En la calle de Almonas núm. 14 la hay de varios muebles, cristal y ropa; desde las diez á las seis de la tarde.

**Arrendamiento.** Desde el día se arriendan dos graneros. Su dueño vive calle de Carreteras núm. 43.

**Almoneda.** De un estrado nuevo, un piano vertical de 7 octavas, pinturas de mérito, pieles de tigre con cabza al natural, grandes y hermosos bojes, laurelos, variedad de plantas es infinita de objetos; venta solo por cinco días, calle Lineros número 80.

## LA PATERNAL.

Caja general de imposiciones; seguros mutuos sobre la vida.  
AVISO A LOS SUSCRITORES.

El dia 30 del actual á las doce de la noche expira el plazo para la admisión de las fés de vida de las cabezas aseguradas en la Paternal, bajo las pólizas de la liquidación de 1866.

Se advierte á los señores suscriptores que procuren remesar dicho documento, legalizado ó con el V.º B.º de la autoridad local, dentro del término indicado; en la inteligencia de que los asegurados cuya existencia no se haya acreditado en la Dirección general de la Sociedad para el referido dia se declararán como fallecidos.

## SOMBRERERIA FRANCESA, calle del Ayuntamiento, 12, Córdoba.

CASAS EN CORDOBA,  
EN ANTEQUERA,

J. Renard, premiado con la medalla de plata en la exposición de París.

EN BENAMEJI,  
calle de Sorne.

Monsieur Juan Renard tiene el honor de participar á su numerosa clientela, que habiendo dejado fijarse definitivamente en Córdoba, sus asuntos van á tomar una extensión en lo sucesivo que redundará en beneficio del público.

Las tres casas de Córdoba, Antequera y Benameji, en combinación entre sí y con otras de primer orden del extranjero y del país, harán cuantos esfuerzos les sean dables para proporcionar á la respetable clientela, cuantas ventajas puedan obtenerse en el ramo. Buena calidad, buena confección, equidad, elegancia, modas, novedades, adornos, variedad, abundancia de surtido en todos los artículos tanto para caballeros y señoras como niños y niñas, he ahí lo que el público encontrará en lo sucesivo en la sombrerería de Monsieur Renard, cuyo establecimiento no debe confundirse con otro que en la misma calle se ha establecido con el nombre de sombrerería francesa de Lambert, pues ninguna conexión existe entre ambos.

## LA CAMERANIA. FÁBRICA DE FIDEOS DE CAMPO, HERMANOS.

Acaba de montarse á la última perfección, y labra en blanco y pajizo macarrón, tallarin, fideos gruesos, medianos, entrelazados y finos, con el mayor aseo y equidad.

Sita en esta Ciudad, calle de Lucano núm. 29, junto á la plazuela del Potro.

8-5

## EL FÉNIX ESPAÑOL.

### COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS, ESTABLECIDA EN MADRID, JACOMETREZO, 47.

CAPITAL SOCIAL 57.000.000 DE RS. VN.

ADMINISTRADORES =Exmo. Sr. D. P. Gómez de la Serna, Presidente.=Exmo. Sr. D. E. Lyo y Medina, vice presidente.=Sr. D. Alejandro Bixio.=Sr. D. Vicente Ceballos.=Sr. D. Pedro Cloquemín.=Exmo. Sr. Conde de Fuencubierta.=Sr. Baron de Haber.=Sr. D. A. Léger.=Señor Carlos Lemorier.=Sr. D. Mirtilo Maas.=Sr. D. Eugenio Pereire.=Sr. D. Ernesto Polack.=Sr. D. Alejandro Shee Saavedra.=Exmo. Sr. Conde de Terrejón.=Exmo. Sr. D. Buenaventura Vivó.

ADMINISTRADORES SUPLENTES =Sr. D. Antonio de Arjona y Tamariu.=Sr. D. Luis Passy. JUNTA DE INSPECCIÓN =Sr. D. Antonio M. Vigo.=Sr. D. Emilio Pereire, hijo.=Sr. D. Ildefonso Salaya.

DIRECTOR =Sr. D. Hipólito Charlón.

EL FÉNIX ESPAÑOL hace toda clase de operaciones de seguros á prima fija, tanto contra incendios como marítimos y sobre la vida, y especialmente

#### LOS SEGUROS DE EDUCACION

Y DE CAPITALES EXIGIBLES A LA MAYOR EDAD DE LOS NIÑOS.

Estas operaciones merecen toda la atención de las familias. Se distinguen por la incontestable utilidad de su objeto, y por la modicidad de las primas, que las ponen al alcance de todos.

Sub-Director en esta provincia, D. Andrés Lasso de la Vega, Moros, 43, Córdoba.

4-2

## SANTA CÁNDIDA.

Gran fábrica de Harinas de todas clases, pasaduras, moyuelo, afrecho y trigo menudo, á precios sumamente arreglados, situada en el callejón llamado antes de los toros, en esta Ciudad.

## BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la exposición de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M. la Reina. Calle de las Flores núm. 1.º, Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo á la andaluza, madrileña, catalana, francesa e inglesa, desde 12 rs., docena hasta 36 según vitelas, tipos y tamaños, como así mismo hay un sin número de revés propios para los usos y costumbres del Reino y Ultramar. En los pedidos de consideración se hará rebaja de un tanto por ciento convencional. Los pedidos que se hagan á la fábrica serán remitidos á la mayor brevedad. En la Imp., lib., y lit., del «Diario de CÓRDOBA», se encontrará un surtido y muestras de esta fábrica.

8-2

Billetes de ban-

Pérdida. La de un toro colorado, hoso, de 5 años: está perdido desde el martes 29 del pasado. La persona que sepa su paradero avisara calle de Isabel II número 52.

4-3

Arrendamiento. Para des de el dia 1.º de enero próximo vendido se arrienda el cortijo nombrado el Algarrobo, situado en el término de esta Ciudad, lindante con el Redondo y Torrecilla. Las personas que gusten interesar se instruirán en las condiciones del arriego, podrán presentarse en las casas de la señora doña María Vicenta Alcalde, calle de Aznácar núm. 6, ó en la calle de los Desamparados núm. 1.º. En esta última se vende un magnífico piano nuevo vertical, holandés, con siete octavas y de tres cuerdas, por Boissellot, y oro por Piazza, de Sevilla.

20-14

Almoneda. La hay de mesas, sillas, cuadros, una cama de acero, una rejilla con sus puertas y otros varios efectos en la calle de los Moros núm. 2. Horas desde las 10 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

4-4

Traslación. La administración de diligencias, Postas Españolas Manchegas, que tenía su despacho en la calle de Carnicerías, hoy de Alfaros núm. 7, su administrador D. Felipe Puentes Roján, se ha trasladado á la del Reloj, esquina á la de Ambrosio de Morales, siendo su servicio diario, con muy buenos carruajes, cómodos y arreglando el precio de los asientos á los pasajeros que se dignen honrarla.

4-4

Bojes. Se venden cien maletas con bojes de todas edades y tamaños. En el edificio de Anton Cabrera se hallan de manifestio y se tratará de su precio.

4-4

Pupilo. Una familia muy decente con casa bien situada desea admitir un pupilo desde el 1.º de Julio: en la redacción de este periódico darán razón.

4-4

Arriendo de dos labores.

Dese desde el 18 de Agosto próximo se arrienda un cortijo llamado la Alcaparra, término de Castro del Río y sitio Rio de Bujosillos, con 57 fanegas de tierra y 5 pozos, no admitiéndose proposiciones que baje de 320 fanegas de trigo y 160 de cebada, mas las contribuciones ordinarias, por renta en cada año.

También se arrienda desde dicho dia la 4.ª parte del cortijo de Fontalba de los Abades, en el propio término y sitio Valle de S. María, á cuádruple que está pródívita corresponden ciento ochenta fanegas de tierra y la participación proporcional en las aguas, los tres pozos y demás pertenencias de la finca, todo lo cual se desindustrializa en la división judicial que debe practicarse pronto. No se admitirá proposición que baje de 120 fanegas de trigo y 60 de cebada, mas las contribuciones ordinarias, por renta en cada año.

Las demás condiciones del arriego de dichas labores están de manifiesto en Baena casa de D. Francisco de P. Parraverdi, y los licitadores dirijirán sus proposiciones al dueño D. Juan Manuel Herreros de Tejada, que vive en Madrid calle de S. Bernardo núm. 1, cuarto 2.º, en todo el corriente mes.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se arriendan las casas calle de la Feria núm. 79 y otra calle de S. Lorenzo núm. 141, contigua á la iglesia. Para tratar con su dueño calle del Ayuntamiento números 14 y 16.

4-4

Papel á precios de fábrica.

Se realizan grandes existencias de papel y sohres en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA. Hay papeles del Reino y extranjeros de la mejor calidad, continuos y de tina, así como efectos de escritorio de todas clases.

4-4

Lotes por 15 rs. en

elegantes cajas, contenido:

Cien cartas de papel inglés, canto dorado.

Cien sobres correspondientes.

Dos plumas de acero.

Un porta-plumas.

Una caja de oblates.

Un laciero.

Una pastilla de cola de boca.

Una falsilla.

Una barra de lacre.

Una caja de polvos de colores.

Una pastilla de goma para borrar.

Una pastilla de jabón.

Un par de gemelos.

4-4

Arrendamiento. Para des de el 1.º de Enero de 1867 se arrienda en subasta privada el cortijo nombrado de Estrella la baja, término de la villa de Posadas y á la orilla izquierda del Guadalquivir, de la propiedad de la Sra. Baronessa viuda de San Cristóbal: se compone en su totalidad de 840 fanegas de tierra.

La subasta se verificará el dia 20 de Junio actual, en casa de dicha señora, donde podrá verse el pliego de condiciones y tipo para la subasta, desde el dia 22 del corriente mes de Mayo.

Venta. Se hace de un par de guarniciones para carroaje, de lance, nuevas, y se darán con equidad. Calle de Diego León núm. 4 se pueden ver.

4-4

Colocación. En el despacho

de este periódico se necesitan dos jóvenes que

sean leer y escribir.

Anuncios en las estaciones del ferro-carril de Córdoba á M